

彰显行业形象 传递人间温情

——包头市律师行业疫情防控工作纪实



自新冠肺炎疫情发生以来,包头市全体律师在市律师行业党委和律师协会的严密部署和精心组织下,积极行动,迅速响应,全力投入到疫情防控工作中来。在抗击疫情路上,他们立足专业领域,法治体检防控风险;强化法律服务,精准施策助力复工;承担社会责任,捐款捐物共克时艰……他们以不同的方式奋战在不同的战线,用实际行动践行了法律人的使命与担当。



科学抗疫 建言献策亮“精度”

2月17日,全区首例防疫物资诈骗案在包头市稀土高新区人民法院公开开庭审理,并当庭宣判。被告人王某在无法提供口罩的情况下,以销售口罩为名,骗取他人款项,构成诈骗罪,判处有期徒刑1年4个月,并处罚金人民币1万元。

内蒙古东方玉德律师事务所作为该案代理方,2月13日接受王某亲属委托后,及时指派律师郑国、赵燕担任王某诈骗案的辩护人。根据疫情期间的相关政策要求,该律所立刻在线上召开主任会议,讨论了案件基本情况后决定,第一时间到看守所会见了在押的犯罪嫌疑人。经律师与犯罪嫌疑人王某沟通,王某表示真诚悔过并自愿认罪认罚,并在辩护人的见证下,配合包头市稀土高新区人民检察院签署了《认罪认罚具结书》。辩护人又及时到稀土高新区人民检察院依法查阅了全部案卷材料,考虑到该案系首例涉及防疫期间的刑事犯罪案例,律所主任会议就案件事实及案情进行了研究,并形成了案件的辩护观点。第二天,辩护律师积极与被害人取得联系,经过协商,在犯罪嫌疑人家属退还全部款项的情况下,取得了被害人的谅解。

2月17日的庭审中,法庭采纳了辩护人从轻或减轻处罚的观点。

特殊时期,积极响应司法部门“疫案”快审快结的政策是内蒙古东方玉德律师事务所第一时间交出的答卷,如何在疫情期间发挥律师职能作用,当好法律“参谋”,确保党委政府依法决策,科学抗疫,成了他们进一步思考的问题。

“疫情发生后,各政府机关相关事务骤增,东方玉德律师事务所采取电子信息和远程办公方式,及时与政府机关沟通,提出防控疫情和相关问题处置的法律意见。为政府法律顾问单位及时提供各种决策的法律和政策依据。”内蒙古东方玉德律师事务所执行主任乔国伟介绍,包头市发改委作为本次疫情防控的一线部门,需要签发上报决策的各项涉密防疫文件日渐增多。为避免因直接接触可能引起的传染风险,该所公益顾问指导员刘俊莲、党员律师赵燕到顾问单位包头市发改委,第一时间提出在保证各类文件安全的前提下采取远程审核,出具法律意见书并进行电子签署的建议。经与包头市发改委相关负责人沟通后,出具了应急服务方案,并通过钉钉软件建立工作群。最终,在不到12小时的时间内将应急服务方案成功落地实施,实现了高效安全、及时方便的应急工作模式。

精准服务 助力复工提“速度”

随着国内疫情形式的好转,包头市各企业复工复产有序开展,然而新冠肺炎疫情蔓延以来,不少企业受疫情影响,不同程度出现无法按时完工交货,甚至合同违约等情况。针对此类问题,内蒙古戈成律师事务所认真梳理顾问单位存在的法律问题,尽力帮扶企业解决好法律层面的后顾之忧。

从事生产、组装钢瓶、分装架、置物柜等物品的某工位器具生产企业是戈成律师事务所的一家顾问单位,2月20日,该企业复工复产的第一天就遇到了麻烦事。

“由于这家企业所用的组装原料来自浙江,当时浙江的多家原料生产厂家受疫情影响无法恢复生产,导致原料缺失,导致该企业无法正常组装,生产工位器具,企业出现合同延迟交付、不能交付等法律风险,买卖合同中的需求方也因为该企业无法按时交货,出现亏损、员工离职等情况,要求该企业承担违约责任。”戈成律师事务所副主任潘京回忆,该企业复工当天,企业管理层负责人打电话联系了戈成律师事务所希望可以得到帮助。

虽然律所还未正式复工,但接到通知后,律所领导带领主办律师立即来到企业,及时与企业领导就企业现存的法律风险和现实经营情况进行了座谈,并于第二天代表企业与合作需求方进行了多次电话与视频沟通,通过从法理与情理两个层面,向合同需求方讲解了合同中的不可抗力,诉讼成本及合作前景等法律问题和现实等问题,经过两天的协商谈判,帮助企业赢得了合同需求方的理解与认可,圆满解决了双方争议,化解了此次诉讼风险。

“进入3月以来,随着疫情防控工作取得阶段胜利,社会各行各业逐步开始复工复产。期间,不少民营企业出现了合同实质违约、劳动人事争议、经营现状困难等现实问题。”潘京说,疫情发生后,类似这样的案例不在少数,该所在开展抗击疫情各项工作的同时,时刻关注着疫情带来的涉法问题。为了帮助企业更好地开展复工复产工作,该所充分利用律所微信公众号,开通“法律微讲堂”和“戈成已见”两档普法释法栏目,每月定期推出13篇法律解析文章,集中对企业用工、合同风险、社保缴费等热点问题普法宣传,力争通过线上推广,让广大企业领导和普通群众能够防微杜渐,预防违规的同时,积极开展对顾问单位的走访活动,实地了解企业在疫情期间受到的经济影响和法律风险,开展好“法律体检”,为各界群众和企业复工复产保驾护航。

爱心捐赠 支援一线显“温度”

“日前新冠肺炎疫情一直牵动着大家的心弦,而疫情防控工作形势严峻,进入关键时期。而最可敬的医务工作者始终坚守在一线岗位,守护着大家的健康,各地组建了多个医疗队紧急支援武汉医疗,共同抗击疫情。但是,前方防疫物资匮乏,急需我们伸出援助之手。‘岂曰无衣,与子同袍’。疫情之下,每个人的守望相助,每一份爱心捐助都是责任的担当和共振,都会使抗击疫情的力量更加强大……”2月5日晚上,这样一则1000字的《以爱担当 共抗疫情》的募捐倡议书通过内蒙古瑞安律师事务所微信公众号、微信群传播开来。

“当时正处在疫情防控紧要关头,全市防控物资短缺,我们虽不能在疫情防控最前线战斗,但可以为他们做一点小事,实事,为打赢这场阻击战贡献绵薄之力。”为了支援医疗队,包头市律师协会会长王明瑞,内蒙古瑞安律师事务所党支部书记郝永丽号召全体党员、律师及工作人员捐款支援医疗队,为打赢防疫阻击战作出贡献。倡议发出后,郝永丽带头向内蒙古自治区律师协会、包头律师协会捐款10000元,在她的带动下,内蒙古瑞安律师事务所所有人员立即行动起来,纷纷响应号召,积极捐款,短短一天时间内筹集善款19800元,一笔笔包含爱心的捐款为这个寒冷的冬日注入了一股暖流。

除了捐款捐物支援一线外,疫情期间,瑞安律师事务所立足本职,通过微信开展“抗击疫情,线上说法”的法律咨询服务,针对疫情期间发生的小企业与员工之间劳动关系如何适用《劳动法》等问题、人民警察在疫情特殊情况下,如何公正执法、疫情时期下,遇到合同纠纷如何适用不可抗力、疫情期间哪些行为构成刑事犯罪等相关法律问题进行实时解答,并携手华创俱乐部内蒙古分会开通汇德战“疫”助企线上免费咨询通道,为小微企业提供及时、精准、高效的法律服务,为打赢疫情防控阻击战提供优质法律服务和法治保障,这一疫情防控法律“套餐”得到了企业界人士的一致赞赏。

这只是包头市80家律师事务所在抗击疫情中的一个缩影。

据包头市司法局律师工作科科长韩晶介绍,疫情防控期间,全市80家律师事务所均成立疫情防控小组,为疫情防控与危机处理提供专业法律支持,开展疫情防控相关普法咨询200余次,全市律师事务所及律师个人捐款捐物合计374540元,全部用于疫情防控一线医护人员。(肖明)